

mată în toamna anului 1883 în presa de dincolo și de dincóce. Se vedem acum, ce s'a petrecut de atunci dincolo și dincóce în ceea ce privește „îmbunătățirea relațiilor“ dintre Români și Maghiari.

Voci asupra procesului „Gazetei“

Cetim în „Erdelyi Hirado“ dela 23 Augustu n. c.

Sub titlul „Românul“, apare în Bucuresci o fîia valahă, care din incidentul procesului de presă al „Gazetei Transilvaniei“ adresează înjurături alese în contra națiunii maghiare. Grosolanul articolul îl comunicăm mai jos în totă estinderea lui:

„Eri s'a judecat la Clușiu procesul intentat „Gazetei Transilvaniei“ de către procurorul regesc din Ungaria, pentru două articole apărute în bătrânul diar brașoven în lunile lui Februarie și Aprilie din anul acesta. Am cetit acele articole, precum cetim toate vaielele cele jalnice și tote strigătele de durere și de mânia, cari isbucnesc adesea în colonele diarelor române din Transilvania. Ele nu conțin decât adevărul, nimic alta, decât adevărul, der se pare că tocmai adevărul, starea reală a lucrurilor sunt cele două cause, cari fac pe Unguri să tresale de mânia, să își pîrdă cumpătul, să devină ceea ce sunt în realitate: barbari, prigonitori de popore, omeni incapabili a pricepe până și cele mai elementare principii și credințe, cari se află din nascere în inima unui om.“

„Nu era în articolele „Gazetei“ nici o insultă, nici o înjurătură de felul celor cari umplu colonele diarelor maghiare din Clușiu, și cari sunt adresate naționalităților nemaghiare, nenorocitelor, schingiuitelor și prigonitelor naționalități maghiare de sub coróna St-lui Stefan.“

„Tocmai pentru că insultele lipsiau; tocmai pentru că înjurăturile nu pîngăreau prosa Gazetei; tocmai pentru că redactorul autor al celor două articole înorimate întrăbă, de ce Ungurii închid școlile române? de ce nu se permite Românilor a își deschide școle pe socotela lor, cu cheltuiala și sudorea lor și numai a lor? tocmai pentru că, fără a răni ca confrății din Clușiu, constată după istoria, că pămîntul, pe care Maghiarii vor să îl stăpînescă singuri năbușind într'ensul or-ice altă suflare, nu a fost și nu pòte să fiă al Ungurilor, ci al tuturor nămurilor ce locuesc pe densul; de aceea s'a infuriat procurorul și a tras în judecată pe „Gazeta Transilvaniei.“

„Nu găsim altă explicațiune, nu vedem alte cuvinte, cum n'am vedut nici în procesele „Tribunei“.

A spune adevărul este a comite o crimă de stat dincolo peste mușii. A întreba, pentru ce nu se lasă Români a învăța românește și pentru ce li se închid școlile, este a sgudi temelile

statului maghiar. A lua istoria maghiară, sasă, română de acum sute de ani și a estrage dintr'ea un adevăr, a copia nise afirmațiuni, pe cari le spun și le probază din moși-strămoși înșiși Maghiarii, este a deveni turburător al ordinii publice, un dușman al statului maghiar.

„Ce se va spune la Clușiu, ce se va fi spus în pertractarea procesului „Gazetei“, nu șcim. Șcim însă un lucru: Ungurii, vecinii noștri, se jocă cu focul — și se jocă cu focul, care pòte arde și pîrjoli mai gróznice decât ori-care alt foc.“

„Ungurii și Ovreei maghiarisați — ființe ignobile și murdare, drojdia și scârba Israelitorilor din totă lumea, Ungurii și Ovreei maghiarisați cred, că pòt să sgară pe pielea naționalităților nemaghiare din țările, blăstămate de politică a fi sub coróna St-lui Stefan, cu aceiași infamă libertate, cu care sgară pe hârtia diarelor din Pesta și din Clușiu. Pielea omenescă e mai simțitoare decât hârtia, — a spus o până și Caterina II, țarina Rusiei.“

„Bage de sémă! bage de sémă! se nu dea naționalităților nemaghiare cât pòt să rabde, căci rezultatul va fi gróznice.“

„Intr'un moment de lucidă mânia, un ministru al Ungariei a spus un mare adevăr: statul ungar se duce. Ungurii sunt beți, nu știu ce fac, își grăbesc ei singuri ducerea.“

„Naționalitățile nemaghiare, scoase în sr'o bună dimineță din tote marginile răbdării, vor dice ca odinioară buii cetățeni ai Romei perversilor, înecați în crime și în infamii: *quosque tandem!*... până când!? Și nu spre binele Ungurilor va răbufni din milioane de pepturi această tragică întrebare.“

„Bage de sémă! bage de sémă! Ungurii se jocă o'un foc teribil.“

Din cauza articolului de mai sus s'a încins între organul oficios din Pesta „Nemzet“ și între „Românul“ din Bucuresci o polemică infocată cu privire la care „Românul“ dela 1 Septemvre scrie următoarele:

„Inregistrându și dând în traducere articolul nostru scris cu ocaziunea pertractării procesului „Gazetei Transilvaniei“, organul oficios „Nemzet“, după ce ne trage o ocară așa cum șcim Ungurii, cu mândria gólă care-i caracterizează, scrie:

„Românul“, decă n'o șcim încă, se asculte acum: nu ne este frică de amenințările lui, ci ne batem joc de halucinațiunile diariștilor români.“

„Aceste din urmă rënduri ale oficiosului maghiar li-se pare chiar și Ungurilor atât de ridicole și nescrise la locul lor, încât o altă fîia oficioasă, „Aradi Közlöny“, ocupându-se într'un articol de fond de „Nemzet“ și „Românul“, scrie:

„Nu suntem de acord cu „Nemzet“. Nu putem să luăm în bătaia de

joc ceea-ce scrie „Românul“, întocmai cum nu ni-ar plăce să ne ia în bătaia de joc, când am scrie noi ceva, o națiune mai mare. Căci la urma urmelor, de unde și până unde atăta mândria? Cu ce drept această bătaia de joc? Suntem ore o putere atât de uriașă pe lângă Români, încât să ne batem joc de supărarea lor? Șcim putem fi atât de preocupați și mîrginiți, încât să nu ne permitem decât nou dreptul de a ne revolta? Nici una, nici alta. Căci mai înainte de tote, ca putere mică nu putem să ne rădimăm decât pe noi înșine și pe poporele mici, ce ne incongiară, pe care nu ne este permis să le luăm peste picior, și apoi și alte națiuni au dreptul de a se apăra, și fără care națiune simte și șcim ea singură pentru ce strigă și se revoltă.“

„Fôrte bine! Diarul oficios din Sudul Ungariei recunșce, că avem și noi dreptul de a ne revolta, când onationalii noștri din Ungaria sunt persecutați și loviți, pentru că țin la naționalitatea lor. E tréba lui „Nemzet“, șcim mai bine a celor două oficiose, să se înțelegă și să se ajungă la o vedere și părere comună în această privință. Totu ce voim să mai relevăm, sunt următoarele rënduri din „Aradi Közlöny“, care dovedesc, că nu pòte un Maghiar să spună un adevăr, să recunșce un drept, fără ca imediat să nu dea în gropi, lăudându-se, șcim afirmându cine șcim ce prăpastii. Eță ce mai scrie numitul organ:

„Der într'o privință suntem de acord cu „Nemzet“. Nu ne pasă nu numai de amenințările „Românului“ și ale întregii Români, der nu ne este tēmă nici de amenințările întregii Rusii, la spatele căreia se ascunde „Românul“ (?). Noi avem încredere în cele două milioane baionete ale Austro-Ungariei și în puscile Mannlicher, precum și în aliații noștri. Și decă României îi este mai scumpă alianța cu Rusia, poftească și primescă protecțiunea Muscalilor...“

„Că nu le pasă de amenințările noastre, nu șcim. La totu casul este ușor să își bați pieptul dela adăpost. Vitezul în luptă se vede. Cât despre afirmarea, că noi am sta sub adăpostul Rusiei, protestăm! Urim pe Ruși totu așa de mult, pe cât de mult desaprobam pe Maghiari, pentru că persecută pe frații noștri de dincolo. Și decă Ungurii doresc prietiniă sinceră cu noi, n'au decât să se pòrte omenesc cu Români de sub coróna Sf. Stefan. Nu putem noi să întindem mâna amicală acelor, cari cu aceeași mână lovesc în frații noștri. Er cât despre cele două milioane baionete, Ungurii se se întrebe: la cast de grea cumpenă și când se vor ridica împotriva-le naționalitățile, câte ar pòt să fiă îndreptate contra lor înșile?“

Adunarea generală a Asociațiunii transilvane.

(Dela raportorul nostru special)

III.

Reghinul săseseu, 17 Augustu v. 1890.

La întrunirile anuale ale Asociațiunii noastre s'a făcutu bunul obicei de a se împreuna lucrurile seriose și obositoare cu momente vesele și recreatoare, s'a făcutu obiceiul de a se amesteca, după cum dice Latinul, *utile cum dulci*. Bravii Reghineni n'au întrelăsat a se îngriji și de partea recreatoare și comitetul arangiator, în frunte cu d-lu avocat *Patriciu Barbu*, a căutat să facă petrecerea celor adunați în orașul dela pòtele munților Gurghiuului cât se pòte mai plăcută. Și în adevăr i-a și succés a o face astfel.

Prima din petrecerile imbinat cu adunarea generală a fostu *bunchetul*, care s'a ținut Mercuri în 15 Augustu, după terminarea primei ședinte. Bunchetul, la care au luat parte la 150 persoane, s'a ținut în spațioasă sală a bine întreținutului hotelu orașenesc. De față se aflau, afară de membrii comitetului, primarul orașului, protopretorul și alți onorațiori. Serviciul a fostu destul de bun, deși prețul a fostu cât se pòte de moderat. O musică din loc căuta să nveselască pe meseri cu felurite arii naționale. Șirul toastelor îl deschise președintele Asociațiunii, d-lu *Barit*, care închină în sănătatea Maiestății Sale Impăratului și Regelui nostru, sub a căru înaltă protecțiune s'a înființat și s'a putut desvolta Asociațiunea. Părintele protopop *G. Șagău*, accentuând importanța și meritele Asociațiunii, închină pentru comitetul ei. D-lu vicepreședinte *Dr. Il. Pușcariu* toastă pentru orașul Reghinu, și pentru autoritățile politice, ce erau de față. La acestu toast răspunde în surte, der bine simțite cuvinte d-lu *Gollner*, primarul orașului, golind paharul șcim pentru prosperarea Asociațiunii, care a aflat de bine a își ține de astă-dată adunarea sa generală în Reghinu, și în sănătatea venerabilului ei președinte. D-lu *I. Popescu* ridică paharul șcim în onora Românilor din Reghinu, cari au primitu cu atăta afabilitate și frățescă dragoste pe membrii Asociațiunii veniți din deosebitele părți ale țării. Afară de aceste toast, așa dîcîndu oficiose, profesorul *A. Bârșeanu* închină pentru femeile române, care șcim desvolta în fii lor simțul de jertfire pentru binele comun, eră redactorul „Calicul“, d-lu *I. Popa*, ținând tradiționalul șcim toastu umoristic, care de astă-dată se ocupă cu *bogăția pre mare literară*, ce o avem, și care toastu produse mare ilaritate între meseri.

pescarului în neliniștea sa așia focul, la care gătea cina pentru soțul și fiul ei, pe care îl aștepta cu multă nerăbdare. Evelina mergea acuzi la ușe, acuzi la ferăstră, ascultându nu cumva ore va auzi venind pe fratele șcim.

Când în fine furtuna mai încetă, cineva bătă aspru la ușă, pescarul se sculă repede, și cu acestea cuvinte: „e aci fiul meu“ — o deschise, der îndată se și retrase surprinsu, căci pe ușe intră un om obosit, palid și ud, avîndu pe brațe o tînără frumoasă, ce se părea a fi mórta. Abia intră înăuntru, și făcî semn cășenilor, se închidă ușă, apoi depuse povara, și a rugat pe cele două femei, ca să se îndure de biata tînără și să-i tindă mînă de ajutor. Deși când a intrat streinul în casă, pe fața pescarului se oglindă, pe lângă surprindere, și ambițiune, totuși auzind rugăminte se apropiă de strein, cu mînăle-i puternice ridică fata pe jumătate mórta și o duse în altă odaia, unde punîndu-o pe un așternut o dete în grija soției și a ficei sale. Intorcîndu-se la ôspele neașteptat îl întrebă, cine e, la ce acesta răspunde cu o asemenea întrebare.

— „D-ta ești pescarul din Scarf, și

voiesci a mi jura, că nu mă vei trăda?“

— „Eu sunt Walsan, pescarul din Scarf“ — fu răspunsul — „îți iertă această întrebare, eu pe nimenea nu trédez.“

— „Și așa-i bine, mă incred în d-ta“, dîse pescarul, „se soi deră, că această fată, pe care o-am adus pe brațe, e fica contelui Carol de Flandria; cu periculul vieții mele am scăpat-o de ucigașii tatălui șcim.“

— „De ucigașii tatălui șcim?“ dîse pescarul cu mirare, „l'au ucis pe contele de Flandria?“

— „Eri fii ucis în biserica din Burg, din norocire fiul a fostu departe, er fica e scăpată, decă numai d-ta nu vei denega ajutorul, pe care însuși fiul d-tale i-l'a promis, care acum lucră, ca să îndrepte în alte părți pe persecutorii noștri.“

— „Fiul meu!“ dîse pescarul cu mândria, — „ce a promis el, tatăl șcim va implini, der cine ești d-ta?“

— „Eu sunt contele Baldovin Varrini“, dîse streinul. „Inșe nu avem multu timp de-a vorbi, iubite pescar. Ucigașii triumfază, tatăl zace mórta, fiul încă nu e în stare a își reocupa ori apăra moșia fără ajutoru strein, er fata persecutată de ucigașii tăta-ne-șcim, în totu

minutul pòte să cadă în ghiarile lor. Nu pòt întârzi multu, încă în noptea asta trebuie să ajungă la țermurii Franciei; acolo pe fata o voi pune în locu sigur, și ca un supus credincios al domnului meu, voi cerca ajutoru până a nu erupe revoluțiunea cu totă vehemența. Ai cuteza a veni acum pe mare?, ai să capeți o atare rêsplată, ca și care pescar nici când nu a primitu.“

— „Vitejia încă e totu așa de înfricoșată“ — răspunde pescarul, „incât acelu odor, pe care voiesci alu mîntui, va cadé victimă încă înainte de a ajunge la țermurii Franciei. Lasă-o pe densa aici.“

„Der decă o voru descoperi“ — dîse Baldovin „o voru ucide, ca pe tatăl șcim. D-ta ești bărbat și fiul mării și totuși îți e frică de furtună?“

— „Eu nu mă tem“, dîse pescarul pe scurt, der eță fiul meu Adalbert — Dumneșcu se te binecuvinte.“

Adalbert, obosit de fatigiele nopții, apăr în ușe; de pe buclele-i negre ourcea apa; cum privi în jur, fugi la tatăl șcim și îl îmbrățișă.

— „In bună vreme ai sosit, chiar avem lipsă de tine“, dîse tatăl șcim, „pune lăcatul celu mare pe ușe și nu

lăsa pe nimenea să între, până nu voi arăta streinului un adăpost, pe care încă nu l'ă cunoșce.“

— „Nici o ființă nu va intra“, dîse tînărul... Pescarul luând o făclă în mână a intrat în odaia, în care era culcată Margareta de Flandria, îngrijită de soția și fica lui.

— „Decă va bate cineva la ușe“ șopti soției sale, „îndată se mi urmași mie.“

Apoi a intrat cu contele în o altă odaia, s'a apropiat de un părete, care probabil a rămas din vre-o mănăstire vechiă, și de care era lipită casa. Acestu părete era zidit din petrii grandioase, și streinul privi cu uimire, cum pescarul șcim scose o pîtră mare din părete, după care se vedu nise trepte ce duc sub ruine. Prin această intrare secretă era în legătură casa pescarului cu ruinele castelului, în care era o singură odaia, ce se putea locui și cunoscută numai de pescar. Aici conduse pescarul pe strein și i dîse:

— „Contesa pòte să rămână aici, soția și princi mei o voru pădi, îi voru servi și se voru îngriji de ea. Noi vom pleca pe mare. Pe d-ta, decă nu vom fi îngropați de valurile mării, te voi duce în Boulogne, acolo vei putea să

Tot în 15 Augustu v. la 9 ore sera s'a ținut *concertul* care se pôte numi pe deplin reușit din toate punctele de vedere.

A fost o idee cât se pôte de norocoasă din partea comitetului arangiator de a invita pentru acest concert ca colaboratori pe d-na *Maria Crișană* din Sibiu, soția secretarului II al Asociațiunii, și pe d-lă *Nicolae Popovici*, prof. de cântări la școlile medii române din Brașov, două puteri bine cunoscute și în deobște prețuite de aceia, cari au avut privilegiu a le mai auzi la asemenea producțiuni. Programa concertului a fost următoarea: 1) *Dima*: Cântec de toamnă; *Tosti*: Vorrei mori; *Stefănescu*: Mândruțică, cântată de d-lă *N. Popovici*. 2) *Echouri* de suspine, poezie de *Popiliu*, declamată de d-șora *Alexandrina Sceopulă*. 3) *Mozart*: Arie din flautul fermecat, cântată de d-na *Maria Crișană*. 4) *Alard*: Faust-Fantasia pentru violină și piano, cântată de d-lă profesor *Maroscher*. 5) *Kreutzer*: Duet din opera „O noapte în Granada” pentru soprană și bariton, cântat de d-na *Maria Crișană* și d-lă *N. Popovici*. 6) *Scheletti*: Dorul, cântat de d-șora *Al. Sceopulă*. 7) *Dima*: a) *Sequidilla* și b) *Cerul meu* cântate de d-na *M. Crișană*. 8) *Dima*: Scii tu mândră, și *Musicescu*: a) *Răsai lună* și b) *Nevasta*, care iubesc, cântece populare esecutate de d-lă *N. Popovici*.

Toți câți au luat parte la esecutarea acestei alese programe au mulțămît într-o tôte așteptările publicului, ce era de față într-un număr de totu frumos.

D-na *Maria Crișană*, elevă în musică a d-lui G. Dima, posedă nu numai o voce limpede și plăcută la auz, dăr totodată și o escelentă școlă musicală. Solurile d-sale au plăcut fără deosebire și un duet asemenea celui esecutat de d-sa împreună cu d-lă *N. Popovici* rar și aude la concertele din orașele noastre.

D-lă *Nicolae Popovici*, recunoscut pretutindenea ca un adevărat artist, a fost și de astă-dată la înălțimea sa. Densul are „la voce” în adevăratul înțeles al cuvântului, și „Vorrei mori”, esecutat în Reghină, un bun cunoscut dela alte concerte ale d-sale, pare că mi-a mai plăcut decât ori și când. O deosebită impresiune au făcut cântecele populare dela finea programei, care fiind de repeșite ori aplaudate, au trebuit să fiă însoțite și de o „Doină, doiniță”, la care cântărețul se acompania însuși la piano.

D-șora *Alexandrina Sceopulă* a dovedit în „*Echouri de suspine*” un re-

vorbesc cu regele în persoană despre ajutorul de lipsă.

— „In Boulogne?” dîse streinul agitat. „Nu, acolo nu mă duc, — se ne nisuiam a ajunge la Bergue sau Calais, pentru-că în Boulogne nu aș fi oșpe bine primit: odinioară am vătămât pe guvernatorul contele de Boulogne, și nu mă sfîșcî a mărturisii, că eu am avut dreptul. El, ce e drept, de mult ani, nu mai trăiesce, dăr poporul într-atăta l'a iubit, încâtu nici acum nu așu voi a resuscita acele suvenirî neplăcute în inimile acelu popor.”

Cuvintele contelui au produs o impresiune deosebită asupra pescarului.

— „Și ore se pôte, ca iubirea s'eu ura cutărui popor să țină ani întregi? — Dăr ori cum se fiă, vom merge la Boulogne, regele Franciei chiar acum e acolo, precum am auzit cu câteva zile înainte de această dela un om, care a venit chiar de acolo; regele țpetrece în Boulogne, pentru a umplea postul de conte devenit din nou vacant; el este unicul după Dumnezeu, la care poți găsi ajutorul de lipsă, pentru a reachea pe fiul domnitorului în moștenirea sa. (Va urma.)

marcabil talentu de declamată, și „Dorul” de *Soheletti* l'a cântat cu mult sentimentu.

Acompaniamentul la piano la cele mai multe piese l'a esecutat d-lă *Maroscher*, profesor de musică în Reghină, care totodată a esecutat destul de bine pe violină fantasia din *Faust* de *Alard*.

La *balul* ținut în sera de 16 Aug. v. n'am putut lua parte, de ore-eram tare obosit de călătoriă și de petrecerile de mai înainte, și — se nu umblu cu șolda — de ore-ce am trecut de vârsta, în care câte-va ture de vals, s'eu un cadru se prețuesc mai mult decât un somn sdravănt, priinciosă preparațiune pentru o călătoriă, ce dureză o nopte și mai bine.

M'am mulțămît deci să mă informez dela alții despre reușita balului, rămânând să recomand redacțiunii „*Gazetei*”, ca pe viitor să încredințe împărțirile dela adunările generale ale Asociațiunii unui „cavaleru” mai cavaleru decât mine.

Toți fără deosebire au constatat, că și balul a fost cât se pôte de frumos. Publicu numeros, majoritatea damelor în frumoșe costume naționale și restul cu toalete totu așa de frumoșe și cu gust întocmite. În pausă un juriu alcătuit din doi domni și o domnișoră au avut să constate, care din costume merită să fiă premiate cu cele două premii de câte 2 napoleoni, hotărîte de mai înainte. Premiile le-a obținut d-na *Măneguță* pentru costumu s'eu din Poiana Sibiului și d-na *M. Danu* pentru costumul s'eu din Borgo-Prundă. Petrecerea a durat până dimineța.

Astfel au fost serbările din Reghină. Deși nu prea numeros cercetate cu deosebire din partea membrilor din ținuturi mai depărtate, ele au fost veșele și în tôte privințele bogate în rode. Meritul de căpeteniă este al fraților din Reghină, cari și-au făcut în modul cel mai splendid datorința lor și cari în adevăr sunt vrednici de tōtă lauda.

Viator.

Atentate cu bombe în Triest.

Desființarea reuniunilor italiene irredentiste „*Oberdenk*” și „*Barsanti*” de către guvernul italian a făcut, se vede, sânge rău între Italiani, cărora în anul trecut li-se desființaseră deja de autoritate reuniunile irredentiste „*Triest*” și „*Trient*.”

Ca urmare a acestei măsuri a guvernului italian se consideră atentatul cu bombe, care a fost săvârșit în Triest la 30 Augustu n. Și anume în coridorul casei, în care se lucrăză foia oficială, a explodat o cutie de sardele umplută însă cu materie explozivă. Un copil de 12 ani a fost omorât.

E curios, că nici despre un alt atentat cu bombe, săvârșit la 25 Augustu n. totu în Triest, telegrafu n'a comunicat nimic. Înaintea clubului reuniunii slave a explodat o bombă, ce se bănușce a fi aruncată totu de Italiani. Reuniunea tocmai serba o festivitate și vorba era să fiă această conturbată, fiind-că Italianii s'au simțit ofensați de Slavii, dintr'o cauză încă neespliată.

Ca simptom al înverșunării poporului italian, din cauza desființării reuniunilor irredentiste, se pôte considera faptul, că consulatul austro-ungar din Veneția, precum se anunță de acolo, e pădit și nopte de poliția, deore-ce e temere să nu se săvârșescă vr'un atentat asupra-i.

Viitorea alianță triplă.

Din incidentul întrevederii împăraților Germaniei și Rusiei din zilele trecute, un redactor al „*Gazetei* din Turin” comunică o conversația, ce a avut-o cu generalul conte de *Robilant*, când era acesta ambasadoru la Viena. După contele *Robilant*, tripla alianță se va transforma într'o di și priu torța im-

prejurărilor Rusia va lua în alianță locul Austro-Ungariei. Motivele, pe care și sprijinesce diplomația italiană tesa sa, sunt următoarele:

„Imperiul austro-ungar conține în sine germeii distrucțiunii. Alianța Germaniei cu Austria, a unui corp plin de viață cu un organism bolnav, nu e espicabilă decât prin voința particulară a marelui cancelar. (D-lă *Bismack* era încă la putere, când d-lă de *Robilant* vorbea astfel.)

„Alianța Germaniei cu Rusia ar fi mult mai logică și avantajoasă, pentru cele două state. Ruina Austriei n'ar pute decât să le folosescă amândurora. Eu sunt convins, că lucrurile își vor lua, mai curând, ori mai târziu, cursul lor natural și logic și că, dacă tripla alianță trebuie să dureze, această se va face substituindu-se Rusia Austriei.

„Italia va câștiga mult din această schimbare: cele mai mari aspirațiuni ale sale de viitor vor pute în acestu cas să se realizeze. Ea va câștiga și din punct de vedere al politicii sale interioare, căci, ce mă priveșce pe mine, n'am făcutu nici-odată taină că mi-e nepopulară o alianță, chiar trecătoare, a vechi victime cu vechiul s'eu gade—măcarcă eu însumi am contribuit a face această alianță.”

SCRIERILE ȘILEI.

Maiestatea Sa în Oradea-mare. Din Oradea-mare se scrie, că în locuințele episcopului latin *Schlauch* se facu mari pregătiri pentru primirea *Maiestății Sale*. Episcopul va pune la dispoziția *Pre Inaltului oșpe* chiar apartamentele sale. Se dice, că orașul se va împodobi și mai multe porți triumfale se vor face.

In interesul păgubiților prin focu ministrul de interne a adresat tuturor municipiilor țerii o ordinațiune-circulară, ca să întreprindă colecte de bani. Bani să se trimetă ministerului, îndată ce au ajuns la cifra de 100 fl., arătându-se, dacă s'au colectat pentru toți păgubiții în general ori pentru anumite comune.

Studentii români în Paris sunt, după statistica ministerului de instrucțiune francez, 159 pe la diferitele facultăți franceze.

Certă în familia. Deputatul ungar *Pazmandy* a trimis deputatului *Akos Ugron* pe martorii săi deputații *Benthaler* și *Ivor Kaas*, ca să-i ceară lămuriri asupra telegramelor publicate în „*Pesti Hirlap*”, în care *Ugron* numise scandalos faptul; că *Pazmandy* i-a pus numele s'eu în mod volnic sub un manifest al partidei. Trimișii lui *Pazmandy* au telegrafat din *Clușiu*, că *Ugron Akos* a declarat, că cu această afacere l'a însărcinat la timpul s'eu pe frate-s'eu *Gabor Ugron* și că telegrama din vorbă provine dela acesta. *Gabor Ugron* a și declarat, că i-a răspunderea pentru această telegramă. În urma acestei scrii, *Pazmandy* a publicat o declarațiune, în care lasă publicul să judece, a cărui procedere e scandalosă.

Seceta în Solnocu-Dobăca, unde de vr'o trei luni abia au cădutu vr'o două-trei ploii locale, a stricat multu s'eu sămănturilor. Cucuruzul a rămas îndărăt, fasolea și castraveții s'au prăpădit.

Diaru nou. La 15 Septemvre va apăre „*Naționalul*”, organu liberal-conservator, sub direcțiunea d-lui deputat *I. N. Iancovescu*.

Focu. În curtea preotului român din *Mediaș* au ars un grajd și un șopron, împreună cu proviziunile de fân și paie.

Omoru. La o cătură de din *Hunedora*, spune „*Sieb. D. Tgblt*”, se adu-

naseră mai mulți omeni. Un pușcăriaș liberat de curând din temnița din *Gherla*, anume *Adam Munteanu*, se duse la cătură și provocă pe iubita lui, ce se afla acolo, să mērgă acasă. Deorece această nu se duse curând, veni *Munteanu* a doua oră acolo, împușcă urechia amantei sale, și apoi pe cătură în pept, care și muri; a treia împușcatură n'a nimerit pe nimenea. *Gendarmeria* urmăreșce pe ucigaș.

Jertfa muncii. În *Cernatu-de-jos*, în *Săcuime*, o fată anume *Ana Lucaci* a cădutu între roțele mașinei de trierată, care au sdrobit-o.

Calea ferată vicinală *Deșiu-Zelau* se va preda la 1 Octomvre n. comunicațiunii.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 3 Septemvre. Baronul *Hirsch* a dărut pentru incendiații din *Ungaria* 50,000 fl.

Pojun, 3 Septemvre. Periculul de o inuudare creșce mereu. Șchela podului pentru corăbii și podul cel nou stabil sunt amenințate. Din prundul deja inundat sosesc scrii îngrijitoare.

Viena, 3 Septemvre. Dunărea creșce repede. Localurile suterane ale părților mai aședate ale orașului sunt deja sub apă.

Linz, 3 Septemvre. Dunărea creșce repede. Părțile mai aședate ale orașului și numeroșe localități sunt inundate. Multe table de pe coperișele morilor și multe unelte le duce Dunărea.

Praga, 3 Septemvre. Apa creșce mereu, ținuturi întregi sunt sub apă. Aci își părăsesc omenii locuințele. Un ponton cu 19 pioneri a fost răpit de valuri. Până acum au dispărut 13 pioneri. Representațiunea în teatrul naționalu celu a trebuit să se întreprupă, deorece apa a pētruns în mașineria scenei.

Logodnă. D-lă *Demetriu Suciu* avocat în *Cehul Sălagiului* și posesor în *Supur* s'a logodit cu D-șora *Otilia Hosszu*, fca fostului jude reg. *Alexiu Hosszu*.

Cursul pieței Brașov

din 3 Septemvre et. n. 1890.

Banote românești	Cump.	876	Vend.	882
Argint românesc	-	8.70	-	8.76
Napoleon-d'ori	-	8.79	-	8.83
Lire turcesc	-	10.15	-	10.20
Imperiali	-	9.12	-	9.17
Galbeni	-	5.20	-	5.25
Seris. fonc. „Albina”	6 ⁰ / ₁₀₀	101.---	-	---
	5 ⁰ / ₁₀₀	99.50	-	---
Ruble rusești	-	135.---	-	136.---
Mărci germane	-	---	-	---
Discontul 3-	3 ⁰ / ₁₀₀ pe an.	---	-	---

Cursul la bursa de Viena

din 2 Septemvre et. n. 1890.

Renta de aur 4 ⁰ / ₁₀₀	-	-	-	100.95
Renta de hărtie 5 ⁰ / ₁₀₀	-	-	-	99.25
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	-
aur	-	-	-	110.---
dto argint	-	-	-	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	---
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	---
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	109.50
Bonuri rurale ungare	-	-	-	89.20
Bonuri croato-slavone	-	-	-	104.25
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	-	-	-	---
Imprumutul cu premiul unguresc	-	-	-	137.---
Losurile pentru regularea <i>Tisei</i> și <i>Șeghedinului</i>	-	-	-	127.25
Renta de hărtie austriacă	-	-	-	88.05
Renta de argint austriacă	-	-	-	89.55
Renta de aur austriacă	-	-	-	105.55
Losuri din 1860	-	-	-	138.25
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	969.---
Acțiunile băncii de credit ungar	-	-	-	352.50
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	308.---
Galbeni împărătesc	-	-	-	5.30
Napoleon-d'ori	-	-	-	3.82
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	54.57 ¹ / ₂
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	111.05

Editor și redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

